

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

доктора медицинских наук, доцента Колпаковой Татьяны Анатольевны на диссертацию Токтогоновой Атыркул Акматбековны «Пути повышения эффективности лечения больных туберкулёзом с множественной лекарственной устойчивостью в Кыргызской республике», представленную на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.16 – фтизиатрия.

Токтогонова Атыркул Акматбековна после окончания Кыргызского государственного медицинского института с 1987 по 1989 год училась в клинической ординатуре при Кыргызском научно-исследовательском институте туберкулеза. Клинический стаж работы во фтизиатрии составляет 31 год, в том числе в отделении лечения туберкулеза с множественной лекарственной устойчивостью (МЛУ ТБ) 14 лет.

С 1989 по 1993 год работала врачом-фтизиатром, затем заведующей отделением в городской противотуберкулезной больнице г.Бишкека. В 1993 году была переведена старшим научным сотрудником, затем зав.отделением туберкулеза органов дыхания № 2 Кыргызского научно-исследовательского института туберкулеза. В 2001 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Эффективность краткосрочных курсов интенсивной химиотерапии у впервые выявленных больных в условиях стационара». С 2004 года совмещала работу ведущего научного сотрудника и внештатного фтизиатра. С января 2014 года была назначена директором республиканского центра эпидемиологии и информатики Национального центрафтизиатрии (НЦФ), затем заместителем директора по научной работе. В это же время, являясь республиканским координатором по лекарственно-устойчивому туберкулезу, ежеквартально организовывала выездные консилиумы совместно с координаторами по МЛУ ТБ в разные области Кыргызской Республики. Большую работу проводила среди больных для повышения их приверженности лечению.

Работая в НЦФ, изучила английский язык, что позволило ей перевести основные брошюры ВОЗ по МЛУ ТБ на кыргызский язык. Является соавтором международного сборника «Актуальные вопросы менеджмента МЛУ ТБ в Центральной Азии», опубликованного в 2009году. Имеет международный сертификат «Надлежащая клиническая практика» - Whitehall training Certificate of Achievement «ICH-GCP in Russian» по проведению клинических испытаний – №002990133 от 15 января 2015года. Активно участвовала в работе Глобального фонда, «Комитета Зеленого Света», в разработке национального плана по МЛУ ТБ (внедрение краткосрочных курсов, новых противотуберкулезных препаратов) в 2016 году. Руководила группой разработчиков 5 клинических руководств/протоколов (по менеджменту МЛУ ТБ – 2, ШЛУ ТБ, по оказанию паллиативной помощи таким больным, по стационарному лечению туберкулеза с сохраненной чувствительностью к противотуберкулезным препаратам), нормативных документов Министерства здравоохранения, например, приказа №670 «О мерах усовершенствования оказания противотуберкулезной помощи

населению Кыргызской Республики», утвержденного 27 ноября 2013 года, а также учетно-отчетных форм по туберкулезу с лекарственной устойчивостью.

Совместно с международными тренерами из Центра обучения ВОЗ (Латвия, Рига) Токтогонова А.А. проводила семинары для врачей фтизиатров (в 2011–2014 гг.), разработала учебную программу в НЦФ совместно с кафедрой фтизиопульмонологии Кыргызского государственного медицинского института для подготовки и переподготовки кадров для студентов и медработников (врачей, медицинских сестер), фтизиатров.

Токтогонова А.А. закончила докторантуру в 2006 году, работала над выполнением докторской диссертации на тему «Пути повышения эффективности лечения больных туберкулезом с множественной лекарственной устойчивостью в Кыргызской Республике».

В настоящее время Токтогонова А.А. является ведущим научным сотрудником Национального центра фтизиатрии. Имеет специализацию по фтизиатрии. При выполнении диссертационного исследования она проявила себя как целеустремлённый исследователь, высококвалифицированный специалист, умеющий сочетать практическую деятельность с анализом теоретических проблем в области фтизиатрии. Атыркул Акматбековна инициативна, дисциплинирована, отличается трудолюбием, стремлением получать новые знания и использовать их в научной и практической деятельности. Собрала, проанализировала обширный бактериологический, лабораторный, клинический, эпидемический материал, изучила большой объём отечественной и зарубежной научной литературы по теме диссертации. Освоила новейшие аналитические и статистические методы, овладела информационным поиском и навыками. Диссиденткой были определены цель, задачи исследования, положения, выносимые на защиту, определена практическая и научная значимость диссертационного материала, проведённая обработка которого способствует доказательной медицине, позволила сформулировать выводы, оформить ряд методических рекомендаций, опубликовать полученные данные и доложить их на различных научных форумах.

По теме диссертационного исследования Токтогоновой А.А. оформлены два свидетельства Государственного Агентства интеллектуальной собственности при Правительстве Кыргызской Республики: «Эффективность лечения больных туберкулезом легких с множественной лекарственной устойчивостью», «Способ ведения больных с множественным лекарственно-устойчивым туберкулезом», а также методические рекомендации для практического здравоохранения: «Побочные реакции на препараты второго ряда и меры по их купированию», г. Бишкек, 2011 год. В ежегодном журнале ВОЗ «Примеры надлежащей практики в области укрепления систем здравоохранения с целью профилактики и лечения ТБ и ЛУ ТБ» в 2015 году опубликованы 3 сообщения-примера по улучшению приверженности больных лечению и профилактики МЛУ/ШЛУ ТБ («Совершенствование инфекционного контроля туберкулеза», «Изменение форм поддержки, предоставляемой больным МЛУ ТБ» и «Паллиативная помощь больным ЛУ ТБ»).

Считаю, что вся деятельность Токтогоновой Атыркул Акматбековны, включая научную работу, имеет большое значение для мирового уровня медицины и фтизиатрии, что автор диссертационной работы «Пути повышения эффективности лечения больных туберкулёзом с множественной лекарственной устойчивостью в Кыргызской Республике» достойна искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.16. – фтизиатрия. Отзыв дан для предоставления в диссертационный совет Д 208.062.01 при ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Профессор кафедры туберкулеза
ФГБОУ ВО «НГМУ» Министерства
здравоохранения Российской
Федерации,
доктор медицинских наук, доцент



Rew

Т. А. Колпакова